

# 旅美20載 大熊貓丫丫回家了

## 滬市民機場迎接：相信她會有一個幸福晚年

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：北京時間4月27日16時26分，23歲的旅美歸國大熊貓「丫丫」抵達上海浦東國際機場，在中方獸醫和工作人員的陪護下，前往封閉隔離檢疫區。在隔離檢疫期間，北京動物園專家團隊將駐場全天24小時陪護，針對「丫丫」高齡、生活環境變化等特殊情況，精心做好飼養護理、健康監測和診療診治等，陪伴「丫丫」度過一個月的隔離期，盡快適應回國生活。當天，不少上海市民前往機場和上海動物園歡迎「丫丫」，有市民表示，相信「丫丫」會有一個幸福的晚年。



▲4月27日，旅美歸國大熊貓「丫丫」抵達上海浦東國際機場。



▲「丫丫」的籠子內放滿了竹子。

4月27日，「丫丫」在隔離檢疫區內活動。新華社



2003年4月，大熊貓「丫丫」「樂樂」旅居美國田納西州孟菲斯動物園。按照合作協議，於今年到期回國。今年2月，「樂樂」因心臟病離世，終年25歲，遺體同機返回國內。為做好「丫丫」隔離檢疫，上海動物園設立了專門的隔離檢疫場所，含室內獸舍、室外運動場、飼料加工間等，室內獸舍加裝空調，同時準備了豐富足量的竹子和輔食。

據報道，「丫丫」於26日上午從孟菲斯動物園前往機場，將由專機運送回中國，落地上海。據專家介紹，「丫丫」目前食欲良好、體重穩定，已提前適應專門定製的運輸籠，將順利完成返回中國的適應過渡階段。

27日，不少上海市民自發前往機場和上海動物園，一起歡迎「丫丫」。當飛機落地時，機場附近的接機人群發出歡呼：「我們到家了。」

浦東機場內的某一處，擺滿了熊貓玩偶。前來迎接「丫丫」回國的「90後」曹先生說，祝福「丫丫」，希望她今後的日子都是安穩的，每天有吃不完的嫩竹筍，也能睡得飽飽的，相信回家的「丫丫」一定會有一個幸福的晚年。

### 食欲良好 體重穩定

今年2月，中方專家組抵達孟菲斯動物園，與美方專家共同完成了對大熊貓「樂樂」的屍體解剖檢查，初步確定「樂樂」死因是「心臟病變」。中方

專家組對「丫丫」評估結果顯示，「丫丫」除皮膚病導致的毛髮脫落外，食欲良好，體重穩定。

### 專家：適應期減少遊客打擾

世界動物保護協會科學家孫全輝表示，「丫丫」回國後將面對全新的生活環境，「這段時間應盡量減少遊客的打擾，並為她提供可口的食物和適宜的居住環境，幫助她盡快熟悉新環境。」

孫全輝表示，「丫丫」將滿23歲，從圈養大熊貓的平均壽命看，「丫丫」明顯已進入老年期。隨着年齡增長，她的消化能力、吸收能力等生理機能會不斷下降，所以在飲食方面要給她提供更易吸收和營養均衡的食物。另外，也要密切監測她的活動、體重、進食量等反映身體狀況的健康指標，及早發現異常情況並妥善處理。同時，孫全輝建議，回國後，「丫丫」將面對全新的生活環境，這對在國外生活了將近20年的「丫丫」來說可能會不適應。「這段時間應盡量減少遊客的打擾，並為她提供可口的食物和適宜的居住環境，幫助她盡快熟悉新環境。」孫全輝說



▲「丫丫」由專機運送回中國，落地上海。

### 「丫丫」回家路

- 2000年8月3日**
    - 「丫丫」出生在北京動物園。
  - 2003年4月**
    - 「丫丫」與「樂樂」，抵達美國，在孟菲斯動物園開始了旅居生活。
  - 2013年**
    - 「丫丫」旅居美國協議期限到期，又延長了10年。
  - 2022年12月**
    - 美國田納西州孟菲斯動物園當地時間12月21日宣布，將把旅美大熊貓「丫丫」和「樂樂」歸還中國，結束20年的租借期。
  - 2023年2月2日**
    - 「樂樂」於美國當地時間2月1日早晨被發現死亡。
    - 中方專家組與美方專家共同完成了對「樂樂」的屍體解剖檢查，察看了大熊貓「丫丫」的健康狀況。
    - 中方發放了進口許可證、檢疫許可，確定了檢疫場所，做好了大熊貓「丫丫」回國相關準備工作。
  - 2023年3月**
    - 中方已完成所有審批事項，北京動物園做好了迎接「丫丫」回家的各項準備工作。
  - 2023年3月16日**
    - 中方專家、獸醫、飼養員抵達孟菲斯動物園。確保安全穩妥護送「丫丫」回國。
  - 2023年4月8日**
    - 美國孟菲斯動物園為「丫丫」舉行歡送會。
  - 2023年4月27日**
    - 「丫丫」當地時間26日上午由專機運送回國，落地上海。
- 資料來源：澎湃新聞

### 大熊貓「出差留洋」自古有之

**話你知** 公元685年，唐朝皇帝武則天送給當時的日本兩隻大熊貓，這是大熊貓第一次作為友好的象徵走出國門。新中國建立後，1957年到1982年，中國向包括蘇聯、朝鮮、美國在內的九個國家，贈送了23隻大熊貓。在這二十五年時間裏，大熊貓們是大國邦交中的「交流使者」，向世界傳遞着中國人民熱愛和平的美好意願。為了更好地保護大熊貓，1982年，我國決定不再對外贈送大熊貓。自此，採用短期借展的方式，邀請牠們到海外動物園「出差」，成了大熊貓「留洋」的主要方式。

## 動物園守候 見證返鄉一幕

【大公報訊】記者倪夢瑋、夏微上海報道：27日下午16時24分，隨着聯邦快遞FX9759落地浦東機場，旅美二十年的中國大熊貓「丫丫」重新踏上祖國土地。從26日晚間起，社交平台上已經陸續有網友和媒體發布動態，表示已前往上海浦東機場迎接「丫丫」回國。

27日下午13時40分許，記者來到上海浦東機場外圍區域，希望能從遠處拍到「丫丫」航班降落的畫面。而隨着預計降落時間的臨近，機場跑道外圍區域也陸續起來了不少熊貓迷和「丫丫」守護者們。



▲熊貓迷早早上海動物園門口等待「丫丫」。大公報記者倪夢瑋攝

16時許，記者看到，機場跑道外圍區域的多個路口都有時不時舉起手機拍拍天空的「守護者」翹首以盼。16時20分許，FX9759航班出現在眾人視野中，並徐徐降落浦東機場。16時24分，隨着飛機停穩在311機位，「丫丫」回國的消息瞬間刷爆網絡。

據悉，上海動物園已設立了專門的隔離檢疫場所，含室內獸舍、室外運動場、飼料加工間等，「丫丫」將在這裏適應回國生活。當「丫丫」到達上海後，不少民眾自發來到了上海動物園門口，手中拿着中國國旗，為「丫丫」加油打氣，期待早日適應回家環境。

「我是特意推遲改簽了車票，希望能為「丫丫」接風，希望她能養得白白胖胖。」熊貓迷張小姐這樣表示，下午4時許，張小姐已經來到了上海動物園門口等待，儘管並不知道「丫丫」抵達上海動物園的具體時間，但張小姐依然早早前來不想錯過看到「丫丫」回家的一幕。

## 深圳城市視覺片《敢闖敢試》首發

【大公報訊】記者石華深圳報道：4月27日，2023深圳設計周開幕。

本屆深圳設計周持續到5月6日，其間將舉辦包括全球「設計之都」城市峰會、全球設計師大會等在內的8場主題活動、21場系列重點活動和N個星展場活動。

在開幕式上，深圳城市視覺片《敢闖敢試》首發。該片以科幻手法、數字視覺技術，講述了一個面朝

星辰大海、未知世界，不畏艱險、勇毅前行、探索永無止境的故事。

與以往不同，影片《敢闖敢試》一改城市宣傳片「一本正經」的氣質，以科技感十足的CG動畫，用短短3分鐘，向人們呈現改革「排頭兵」深圳勇闖「無人區」，探索星辰大海的遠大抱負，為觀眾帶來了一場別開生面的視覺盛宴。

據了解，本屆設計周將推出巡行全城的「城市設計地圖」巴士、「山

海連城」城市設計走廊主題展，多維度、沉浸式了解深圳「一脊一帶二十廊」城市生態骨架，同期還將在深圳各區舉辦分會場星展場活動。

今年是聯合國教科文組織授予深圳「設計之都」稱號15周年。15年來，作為中國首個獲得「設計之都」稱號的城市，深圳創意設計相關上市企業超過30家，設計師人數超過22萬人，全市文化產業增加值超過2500億元。

## 數字中國建設峰會 熱議AI監管與創新

【大公報訊】記者蔣煌基、蘇榕蓉福州報道：隨着AI和ChatGPT等應用的火爆，引發公眾由此帶來的法律和倫理問題的重視。4月27日，以「加強數字中國建設，推進中國式現代化」為主題第六屆數字中國建設峰會在福建省福州市拉開帷幕。包括「AI換臉」在內的生成式人工智能面臨的數據安全、隱私保護等也成為此次峰會關注的議題之一。與會業內人士受訪時表示，監管與創新是相輔相成的關係，防止生成式人工智能濫用，在充分發揮政府監管職能的同時，也需科技企業發揮技術能力，使人工智能的行為以保障人類安全為底線。

據了解，日前火爆全網的ChatGPT以及「換臉」等場景都使用了深度合成和生成式AI技術。參會的格爾軟件產品總監董明富接受大公報



▲4月27日，第六屆數字中國建設峰會在福州市舉行。大公報記者蔣煌基攝

採訪時分析指，近年來，生成式人工智能、數據交易等業務場景的快速發展，關鍵信息基礎設施安全重要性凸顯，複雜的應用場景對密碼技術提出了更高的保障要求。

記者在現場看到，本屆成果展從數字基礎設施、數據資源、數字政務、數字文化、數字社會、數字生態文明，以及數字領域國際合作11個方面，立體化見證數字中國建設的重要進展。峰會上，還發布了《數字中國發展報告(2022年)》等重要報告(以下簡稱《報告》)。《報告》顯示2022年，中國數字經濟規模達50.2萬億元(人民幣，下同)，穩居世界第二。

## 穗黃埔居民可享港式醫療服務

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報道：「這裏環境很不錯，醫生也很專業，很關心我。」26日，首批落地在廣州市黃埔區的港式家庭醫生工作室迎來了首名就診者。

這一天，黃埔區4個社區衛生服務中心的港式家庭醫生工作室同時揭牌。這意味着黃埔區初步形成以港式全科為中心的專科轉診機制。

記者了解到，大灣區醫療集團已建成120多家港式家庭醫生工作室，這將為本地居民及在粵居住的港人提供一站式港式健康管理服務。

此次揭牌及授牌的港式家庭醫生工作室即日起啟用，採用簡約的港式設計風格，多處細節體現對就診者感受的關注。比如，有患者就診時，門口會亮起紅色警示燈，以避免被打擾；桌角為圓角，避免就診者磕碰；就診者坐在醫生旁邊而非對面，以拉近醫患距離。

除了獲得注重隱私的醫療服務以外，居民在社區衛生服務中心就能獲得全科診療、專科轉診、慢病管理、診後隨訪等一站式醫療服務。

同時，社區衛生服務中心還會定期邀請三甲醫院專家前來門診坐診，或推薦居民轉診至醫院，滿足居民看專科的需求。

大灣區醫療集團的香港醫生林泉材告訴大公報，社區衛生服務中心的港式家庭醫生工作室既是為居民提供品質醫療服務的場所，也是基層醫療服務網絡的基石，在落實全科首診、專科轉診中發揮作用。



▲廣州市港式家庭醫生工作室迎來了首名就診者。受訪者供圖